



# 一个老民警的半辈子公安情

## 记奉化市公安局离退休老民警胡琦

虽然已不再格斗训练,但他的英姿依旧飒爽;虽然离开了奋斗多年的工作岗位,但依旧心系公安事业;虽然脱下了伴随多年的警帽警服,但心里依旧记挂着一方平安……重阳节临近,让我们走近这位退休公安民警,听他叙叙半辈子的公安情。

通讯员 苏文清 范敏莉 李灿

### 人物名片

胡琦,1950年加入公安队伍,1994年退休,为奉化市公安系统中年龄最大、资格最老的离退休老干部。不管是在从警路上还是在退休以后,他一直用认真、执着态度和为人处事,为党和人民服务。2011年,被奉化市委评为第一批离退休四好党员,受到隆重表彰。

在约定的时间,笔者来到位于奉化市锦屏街朝阳路的胡老家中。房子很老,年逾80岁的胡琦却让人眼前一亮:英挺的身姿,身着80年代军绿色的公安制服,显得精神矍铄。

胡琦小心翼翼地捧出两本厚厚的相册,一张张的翻页,俨然就是翻开了新中国成立后的奉化公安史。几十张泛黄相片的洗礼再加上胡琦的解说,仿佛亲眼看到了胡琦一生从警的画面。

1950年,16岁的胡琦进入公安队伍,之后便一头扎根在这块土壤中,与奉化公安一起见证了45年来的风风雨雨。

“那时刚解放不久,整个奉化县公安局只有27位警察,工作和生活都要自力更生。”胡琦回忆道,“除了维护治安、打击犯罪,还要负责剿匪、土改等工作,任务非常艰巨。”

1962年的一天,胡琦和战友来到四明山的一处山洞抓捕藏匿于此的匪徒。

胡琦拿着老式木制枪第一个进洞。匪徒有两人,而胡琦是孤身入洞,不敢大意的他当即就将子弹上了膛。洞里漆黑一片,环境

复杂,胡琦的枪不小心碰到了洞内的岩壁,发出了声响,也让他的心提到了嗓子眼,打草惊蛇了怎么办?

胡琦沉住了气,慢慢摸到洞内深处,借着微弱的月光,他终于看清了洞内的情况:洞内供着几尊菩萨像,后面就是匪徒的藏身之所。

而这时,两名匪徒也发现了胡琦,见他只身一人,便心一横,举着刀冲了过来。“不许动!”千钧一发之际,胡琦举起枪。两名匪徒这才缓缓举起了双手。这次捉匪有惊无险,胡琦讲来,依然历历在目。

多年的公安工作,让他从一个懵懂的小伙历练成了处变不惊的老人。胡琦说,“在公安系统工作,得到的是取之不尽用之不竭的精神财富。”

1994年,胡琦退休,但他没有离开他热爱的公安事业,而是自告奋勇负责起奉化市公安局离退休老干部活动中心。只要有听课、捐款等活动,他总是最积极的参与者之一。

“在那里,感觉自己好像没有离开自己的公安岗位。”胡琦笑着说,“参加了活动,饱满的精神状态又回来了,很开心,

也很满足。”

“在日常生活中,胡琦看到不平现象或违法事件就会挺身而出,严词喝止。”与胡琦住在同一社区的刘老伯说,“他一看就是一名老公安,很有正义感,责任心也很强,小区里有人闹纠纷,他都会主动上门调解。”

2013年5月份,在中山公园附近散步时,胡琦发现几个年轻人在聚众赌博,他二话不说,上前要求他们立即停止赌博。“这么大年纪,管那么多干嘛?!”年轻人恶语相向,甚至撩起了袖子,准备动手。

胡琦上前一步,“你们赌博就是不对,我就要管!”在他的严词呵斥下,几个年轻人最终讪讪离去。

“我是一名老公安,遇到这种事,怎么能不管?”胡琦说。

作为前辈,胡琦经常受邀到基层派出所出席讲座,参加讲座的民警常对他印象深刻,“穿着80年代的军绿色公安制服,踏着标准的步伐站上讲台,声音洪亮,一身英挺,令人敬佩。”

“这一身制服,穿上就永远脱不下了,它是对公安工作的一种特殊情怀。”穿着军绿色制服的胡琦掷地有声地说,“而且,它永不褪色。”



身穿80年代老式军绿色公安制服的胡琦。

通讯员 范敏莉 摄

上接16版

### “精耕细作”+“潜心挖掘”

4月22日下午,在网吧上网的贵州籍男子吴某,正在电脑边玩游戏。正当他玩得不亦乐乎之际,辖区民警突然站在他面前,吴某顿时一脸错愕……

自2013年12月从余姚市看守所释放后,吴某由于其反常表现再次进入警方视线。辖区派出所民警发现吴某释放后没有固定工作,且其活动区域内有多起电瓶车被盗记录。经过数月循线追踪,民警逐步掌握了吴某的盗窃犯罪证据,这才出现了上述一幕。在民警的审讯下,吴某很快交代了伙同贵州籍男子张某某多次盗窃电瓶车的犯罪事实……

今年以来,余姚市公安局实招频出,努力从公安基础工作中梳理破案资源,通过对掌握的辖区重点人员的强化管控,从中筛选出居无定所、无固定工作、收入来源可疑的“高危人员”。然后,民警根据其作案倾向等级对这些人员一一进行实地侦查,在掌握其犯罪证据后,立即予以打击。

### “团队协作”+“视频延伸”

打击违法犯罪是一项系统工程,需要多警联动,多管齐下。余姚警方将刑侦、社区两块阵地并轨运作,在辖区派出所设立了专业查处组和混合勤务组,分别负责案件的信息追踪和基础工作的分析研判、线索挖掘,充分发挥了各警组的专业优势和特长。

与此同时,余姚市公安局还注重建立“逆向查询”机制,由民警带领领防、综管员等力量,按照视频监控所指向的案犯轨迹进行实地侦查,进一步确定案犯身份信息、掌握犯罪证据,进而实施抓捕。

就在今年9月17日,余姚兰江街道市民胡先生停放于小区内的一辆私家车被撬。余姚警方接报后立即开展侦破工作,但由于失窃位置没有监控,民警随即转向“实地踏勘”,走访周边群众,并掌握到一条重要线索:在案发时段,有一名“光头男”骑着电瓶车在失窃轿车前逗留。随后,民警在周边的视频监控中发现了那名“光头男”的身影,最终在案发后第6天将河南籍嫌疑人罗某抓获。孙波 刘凯

## 视频追踪半小时 偷车贼人赃俱获



福庆北路-A出入口外1



市政府-2号门对面1



通途路-海晏北路2



通途路-海晏北路1

在高清视频监控下,不法分子的一举一动都无所遁形。这不,10月5日,江东公安分局新城派出所就根据视频监控一路追踪,将盗窃电瓶车的江苏东海男子彭某人赃俱获。

当天下午2点左右,新城派出所突然接到指挥中心指令称,一名失主报警说自己停放在地铁福庆路地铁站政府附近的一辆电瓶车不见了。

派出所民警立即赶赴现场调查,同时派人调取事发现场的监控录像。很快,地铁福庆路站的监控显示,在10多分钟前,一名青年男子在那辆失窃电瓶车边上晃悠了半个多小时后,先后撬掉了电瓶车的U型锁和龙头锁,然后启动车辆扬长而去。

“偷车贼应该还没跑远!”办案民警从失主处了解到,他就住在附近一工地上班,车子停在那里,车上还安装了GPS报警装置,只要车子有人动过就会报警。一路民警立即驱车追击,一路民警在派出所指挥中心调取沿途监控。

据办案民警介绍,新城派出所辖区的东部新城共有218处电子监控探头,其中高清视频监控就有161个,而且大多数是路面监控,还有近30处高空监控点位,只要不法分子露头,就难逃这一“天网”。

果然,高清视频监控不仅还原了窃贼偷车的过程,还清晰地留下了窃贼的体貌特征:戴着黑色鸭舌帽,身穿黑色长袖T恤衫和咖啡色长裤,穿着打扮非常明显,在人群中一眼就可以分辨出来;而且他偷去的电瓶车也是如此,黑色的外壳和咖啡色的坐垫,也显得与众不同。

高清视频监控很快搜寻出窃贼的逃

跑路线:他在偷车后推车从市政府2号门对面的小路穿过,然后骑车从福庆北路转入宁东路,再转弯向北进入清河北路,接着一路转人民安东路、海晏北路到了通途路,沿着通途路又往南转入世纪大道,半路上转弯进入人民安路……

“窃贼已经离开辖区,辖区监控难以追寻。”指挥中心民警立即请求分局指挥中心支援继续追查窃贼的踪影,前方民警驱车一路追赶,终于在民安路中兴路口将正在等待红灯的窃贼人赃俱获。

不料,25岁的窃贼彭某面对民警却百般抵赖,坚称那辆车是自己花钱买来的,还编造了让民警哭笑不得的故事:事发前,他在世纪大道上碰到一个安徽人,对方说自己有一辆电瓶车停放在市政府旁的地铁站边上,比较新,因为自己急着用钱,只要800元卖掉,而且钥匙也在车上,他只要去那里骑走就可以了。可他到了现场发现没有钥匙,就打电话给对方,对方就教他弄断锁具,把两根线一搭就可以发动车子骑走了,企图以此证明自己并非偷车贼。

不过,事发地的高清视频监控清晰地记录了他偷车的过程。当民警将证据摆在他面前时,他顿时傻眼了,这才对自己盗窃电瓶车的事实供认不讳。目前,彭某已被当地警方依法行政拘留,此案还在进一步深挖之中。

据新城派出所有关负责人介绍,近年来,辖区的高清视频监控在打击街面违法犯罪和其他案件侦破中发挥了巨大作用,仅仅今年7月份以来就协助警方抓获8名在路面盗窃电瓶车和入室盗窃财物的违法犯罪嫌疑人,破获各类案件10余起。

记者 张贻富  
通讯员 朱君敏 黄冈